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(૧) લબંચોરસ કાગળની લબંાઈ તે વ*ુ,ળાકાર ભાગનો ................... બને છે. 

(અ) પ0રમીતી   (બ) 1ે!ફળ   (ક) પ0રઘ   (ડ) ઘનફળ  

(૨) લબંચોરસ કાગળની પહોળાઈ તે નળાકારની ................... બને છે. 

(અ) પહોળાઈ   (બ) 6ચાઈ   (ક) 1ે!ફળ   (ડ) લબંાઈ  

(૩) નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ શોધવા માટ=;ુ ં>!ૂ ન@: કરો. 

(અ) લબંાઈ X લબંાઈ  (બ) લબંાઈ / પહોળાઈ (ક) લબંાઈ + પહોળાઈ (ડ) એક પણ નહ:  

(૪) નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = ................. 

(અ) 2�2h  (બ) �dh  (ક) 2�rh  (ડ) બ અને ક બનેં  

(૫) પ0રઘ;ુ ં>!ૂ જણાવો. 

(અ) � x Hયાસ   (બ) � x િ!Iયા  (ક) � x (િ!Iયા)2  (ડ) �rh 

(૬) ત�ળયાવાળા KLુલા નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = ? 

(અ) 2�rh + �r2  (બ) �r2   (ક) 2�rh + 2�r2  (ડ) 2�rh 

(૭) અનાજ ભરવા;ુ ંપીપ હોય તેવી વP*ઓુને ક=ટલી સપાટ: હોય ? 

(અ) 1   (બ) 2   (ક) 3   (ડ) 4 

(૮) બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ ક=વી ર:તે માપશો ? 

(અ) 2�rh + 2�r2  (બ) 2�r (h+r)   (ક) 2�rh + �r2   (ડ) આપેલા તમામ  

(૯) એક છેડ= બધં હોય તેવી વP*નેુ ક=ટલી સપાટ: હોય ? 

(અ) 1   (બ) 2   (ક) 3   (ડ) 4 

(૧૦) 1 મીટર = .................. સેમી  

(અ) 10   (બ) 100  (ક) 1000  (ડ) 1 

(૧૧) 1 ચો.મી. = .................. ચો.સેમી  

(અ) 100  (બ) 1000  (ક) 10000  (ડ) 10 

(૧૨) � ની સાચી 0કXમત ન@: કરો. 

(અ) 22
/7  (બ) 7

/22  (ક) 3.14  (ડ)  અ અને ક બનેં  
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(૧૩) એક નળાકારના ંપાયાની િ!Iયા 14 મીટર અને 6ચાઈ 20 મીટર છે તો આ નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1!ેફળ 

શોધો.( � = 3.14)  

(અ) 1760 ચો.મી. (બ) 176 ચો.મી.  (ક) 880 ચો.મી.  (ડ) 88 ચો.મી. 

(૧૪) એક નળાકારની િ!Iયા 3.5 સેમી અને 6ચાઈ 40 સેમી છે તો તેની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ ક=ટZુ ંથાય ? ( � = 22/7) 

(અ) 440 ચો.સેમી  (બ) 880 ચો.સેમી  (ક) 220 ચો.સેમી  (ડ) 110 ચો.સેમી 

(૧૫) એક નળાકારનો Hયાસ 28 સેમી અને 6ચાઈ 10 સેમી હોય તો તેની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ ક=ટZુ ંથાય ? 

(અ) 110 ચો.સેમી  (બ) 220 ચો.સેમી  (ક) 440 ચો.સેમી  (ડ) 880 ચો.સેમી 

(૧૬) લોખડંની એક નળાકાર ચીમનીનો Hયાસ 2 મીટર અને 6ચાઈ 7 મીટર છે આ ચીમનીને બહારથી રંગાવવાનો ખચ, 

દર ચો.મીટરના ં_િપયા 100 લેખ ેક=ટલો થાય. 

(અ) 1100 _િપયા  (બ) 2200 _િપયા  (ક) 4400 _િપયા  (ડ) 8800 _િપયા 

(૧૭) અનાજ ભરવાના એક ઢાકંણવાળા નળાકાર પીપનો Hયાસ 100 સેમી અને 6ચાઈ 2.5 મીટર છે. આ પીપની Mુલ 

સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ ચો.મીટરમા ંશોધો. ( � = 3.14) 

(અ) 3.14 ચો.મી.  (બ) 6.28 ચો.મી.  (ક) 9.42 ચો.મી.  (ડ) 12.56 ચો.મી. 

(૧૮) જમીન દબાવવા વપરાતા એક રોલરની લબંાઈ 91 સેમી અને વ*ુ,ળાકાર ભાગની િ!Iયા 30 સેમી છે. આ રોલર 

જમીન ઉપર 100 dટા ફર=, તો ક=ટલા ચો.મીટર જમીન દબાવે. 

(અ) 171.6 ચો.સેમી  (બ) 17.16 ચો.સેમી  (ક) 1716 ચો.સેમી  (ડ) 17160 ચો.સેમી 

(૧૯) િસ@ાઓની થfપીઓનો આકાર ............... gવો દ=ખાય છે. 

(અ) વ*ુ,ળાકાર   (બ) નળાકાર   (ક) લબંઘનાકાર  (ડ) એક પણ નહ:  

(૨૦) નળાકારનો પાયો ................. છે. 

(અ) વ*ુ,ળાકાર   (બ) ઘનાકાર  (ક) નળાકાર  (ડ) બ અને ક બનેં   

(૨૧) નળાકાર;ુ ંઘનફળ = ................. 

(અ) પાયા;ુ ં1ે!ફળ x 6ચાઈ    (બ) વ*ુ,ળ;ુ ં1ે!ફળ x  6ચાઈ  

(ક) પાયાનો પ0રઘ x લબંાઈ    (ડ) અ અને બ બનેં   

(૨૨) નળાકાર;ુ ંઘનફળ = ................. 

(અ) �rh  (બ) 2�rh  (ક) �r2h  (ડ) 2�r2  

(૨૩) 1 ઘનમીટર = ................. 

(અ) 1000 ઘનસેમી  (બ) 10000 ઘનસેમી  (ક) 10 ઘનસેમી  (ડ) 1000000 ઘનસેમી  

(૨૪) 1 �લટર = ................. 

(અ) 10 િમલી   (બ) 100 િમલી   (ક) 10000 િમલી  (ડ) 1000 િમલી  

(૨૫) 1 ઘનમીટર = ................. �લટર  

(અ) 1   (બ) 10   (ક) 100  (ડ) 1000 
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(૨૬) 1 ઘનમીટર = ................. 0કલોમીટર  

(અ) 1   (બ) 10   (ક) 100  (ડ) 1000 

(૨૭) 1 0કલોલીટર = ................. �લટર 

(અ) 10   (બ) 100  (ક) 1000  (ડ) 1  

(૨૮) 1 ઘનસેમી = ................. િમલી�લટર 

(અ) 1   (બ) 10   (ક) 100  (ડ) 1000 

(૨૯) 1 �લટર = ................. ઘનસેમી  

(અ) 10   (બ) 100  (ક) 1000  (ડ) 10000  

(૩૦) પાણીની એક નળાકાર ટાકં:ની િ!Iયા 35 સેમી અને 6ચાઈ 1 મીટર છે. આ ટાકં:મા ંવhમુા ંવh ુક=ટલા �લટર 

પાણી સમાઈ શક= ? 

(અ) 350 �લટર  (બ) 385 �લટર  (ક) 400 �લટર   (ડ) એક પણ નહ:  

(૩૧) ધા*નુા ંએક નળાકારની પાયાની િ!Iયા 14 સેમી અને 6ચાઈ 10સેમી છે. જો એક ઘન સેમી ધા*;ુ ુ ંવજન 30 

iામ હોય તો ધા*;ુ ુ ંMુલ વજન iામમા ંશોધો. ( � = 22/7) 

(અ) 184800 iામ  (બ) 188400 iામ  (ક) 188000 iામ  (ડ) 104084 iામ 

(૩૨) 15 સેમી 6ચાઈના ંઅને 4 સેમી Hયાસના ં50 નળાકાર ડબા તૈયાર કરવા માટ= ક=ટલા ચો સેમી પતkંુ જોઈએ ?  

( � = 3.14) 

(અ) 8420 ચો.સેમી  (બ) 4710 ચો.સેમી  (ક) 4210 ચો.સેમી  (ડ) 9420 ચો.સેમી 
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(૧) નળાકારમા ંબનેં છેડા પરનો ભાગ ક=વો આકાર ધરાવે છે ? 

(૨) વ8સપાટ:ની Hયાlયા આપો ? 

(૩) નળાકારની વાકં=સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ શોધવા;ુ ં>!ૂ લખો. 

(૪) પ0રઘ માટ=;ુ ં>!ૂ જણાવો. 

(૫) એક છેડ= બધં હોય તેવી વP*ઓુને ક=ટલી સપાટ: હોય છે ? 

(૬) એક છેડ= બધં હોય તેવી વP*નુી સપાટ:ઓના નામ લખો. 

(૭) ત�ળયાવાળા KLુલા નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ શોધવા માટ=;ુ ં>!ૂ લખો. 

(૮) બનેં છેડ= બધં હોય તેવી વP*ઓુની સપાટ:ઓના નામ લખો. 

(૯) બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ શોધવા માટ=;ુ ં>!ૂ જણાવો. 

(૧૦) 1 મીટરના ંક=ટલા ંસેમી ? 

(૧૧) 1 ચો.મીટરના ંક=ટલા ંચો.સેમી ? 

(૧૨) � ની 0કXમતો જણાવો. 
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(૧૩) એક નળાકારની િ!Iયા 10 સેમી અને 6ચાઈ 40 સેમી છે, તો આ નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ શોધો.  

(� = 3.14)  

(૧૪) ત�ળયાવાળા એક નળાકારની િ!Iયા 7 સેમી અને 6ચાઈ 50 સેમી છે, તો તે;ુ ં1ે!ફળ ક=ટZુ ંથાય ? 

(૧૫) નળાકાર;ુ ંઘનફળ શોધવા;ુ ં>!ૂ જણાવો. 

(૧૬) 1 ઘનમીટર એટલે ક=ટલા ંઘન સેમી ? 

(૧૭) 1 �લટર બરાબર ક=ટલા ંિમલી�લટર ? 

(૧૮) 1 ઘનમીટર એટલે ક=ટલા ં�લટર ? 

(૧૯) 1 0કલો�લટર = .................. �લટર. 

(૨૦) 1 ઘનમીટર એટલે ક=ટલા ં0કલોમીટર ? 

(૨૧) 1 �લટર = ................... ઘન સેમી. 

(૨૨) 1 ઘનસેમી એટલે ક=ટલા ંિમલી�લટર ? 
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(૧) નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = .................... 

(૨) નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = .................... x પહોળાઈ  

(૩) લબંચોરસ કાગળની પહોળાઈ તે નળાકારની .................... બને છે. 

(૪) લબંચોરસ કાગળની લબંાઈ તે વ*ુ,ળાકાર ભાગનો .................... બને છે. 

(૫) નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = .................... x 6ચાઈ  

(૬) ત�ળયાવાળા KLુલા નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = .................... + ત�ળયા;ુ ં1!ેફળ  

(૭) ત�ળયાવાળા KLુલા નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = .................... (2h + r) 

(૮) બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = 2�rh + .................... + �r2
 

(૯) બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ = .................... (h + r) 

(૧૦) 1 મીટર = .................... સેમી  

(૧૧) 1 ચો.મીટર = .................... ચો.સેમી  

(૧૨) � ની 0કXમત .................... છે. 

(૧૩) નળાકાર;ુ ંઘનફળ = .................... x 6ચાઈ  

(૧૪) નળાકાર;ુ ંઘનફળ = વ*ુ,ળ;ુ ં1ે!ફળ x .................... 

(૧૫) નળાકાર;ુ ંઘનફળ શોધવા માટ=;ુ ં>!ૂ = .................... 

(૧૬) 10,00,000 ઘનસેમી = .................... ઘનમીટર  

(૧૭) 1 �લટર = .................... ઘનસેમી  

(૧૮) 1 0કલોલીટર = .................... �લટર  
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(૧૯) 10 ઘનમીટર = .................... 0કલોમીટર  

(૨૦) 5 �લટર = .................... િમલી�લટર  
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(૧) વ*ુ,ળનો Hયાસ mટપnીની મદદથી માપી શકાય છે.       ખkંુ, ખોoંુ 

(૨) નળાકારમા ંબનેં છેડાનો ભાગ લબંચોરસ હોય છે.       ખkંુ, ખોoંુ 

(૩) લબંચોરસ;ુ ં1ે!ફળ માપવા માટ= 6ચાઈ;ુ ંહોpુ ંજ_ર: છે.      ખkંુ, ખોoંુ 

(૪) પ0રઘ;ુ ં>!ૂ � x Hયાસ છે.          ખkંુ, ખોoંુ 

(૫) પાણી ભરવાના પીપને વ*ુ,ળાકાર ત�ળqુ ંહોય છે.       ખkંુ, ખોoંુ 

(૬) ત�ળયાવાળા KLુલા નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ 2�rh + 2�r2 છે.    ખkંુ, ખોoંુ 

(૭) બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ માપવા માટ= વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ માપpુ ંપડ= છે.  ખkંુ, ખોoંુ 

(૮) બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ 2�r (h + r) rારા માપી શક*ુ ંનથી.    ખkંુ, ખોoંુ 

(૯) 1 મીટર = 1000 સેમી થાય છે.         ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૦) 1 ચો.મીટર = 10000 ચો.સેમી થાય છે.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૧) � ની 0કXમત 3.14 લઇ શકાય ન0હ.         ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૨) ત�ળયા સાથે નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ એ ત�ળયા;ુ ં1ે!ફળ અને વ8સપાટ:ના ં1ે!ફળના ંસરવાળાને 

બરાબર હોય છે.           ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૩) િ!Iયા = 2 x Hયાસ થાય.          ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૪) 5 _િપયાના એક િસ@ાની સપાટ: નળાકાર gવી હોય છે.      ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૫) એક ઢાકંણવાળા નળાકાર પીપની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ માપવા માટ= 6ચાઈની જ_ર પડતી નથી.  

ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૬) ઘન નળાકાર વડ= અવકાશમા ંરોકાતી જtયાના ંમાપને નળાકાર;ુ ંઘનફળ કહ= છે.   ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૭) નળાકાર ત�ળયાથી ટોચ >ધુી એક સરખો આકાર ધરાવે છે.     ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૮) નળાકારના ંઘનફળ;ુ ં>!ૂ 2�r2h છે.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૧૯) લોખડંના ંએક સ�ળયાનો Hયાસ 2 સેમી હોય અને 6ચાઈ 100 સેમી હોય તો તે;ુ ંઘનફળ 314 ઘનસેમી થાય. 

            ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૦) 1 �લટર એટલે 1000 ઘનસેમી થાય.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૧) 1 ઘનમીટર બરાબર 10000 ઘનસેમી થાય.       ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૨) 1000 �લટર એટલે 1 0કલોલીટર થાય.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૩) 1 ઘનમીટર એટલે 1000 �લટર થાય.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૪) 50 �લટર એટલે 500 િમલી�લટર થાય.        ખkંુ, ખોoંુ 
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(૨૫) 1 ઘનમીટર એટલે 1 0કલોમીટર થાય.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૬) 500 �લટર એટલે 0.5 0કલો�લટર થાય.        ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૭) નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ 2�rh થાય.       ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૮) નળાકાર;ુ ંઘનફળ શોધવા માટ= પ0રઘ અને 6ચાઈનો uણુાકાર કરવો પડ=.    ખkંુ, ખોoંુ 

(૨૯) 10,00,000 ઘનસેમી એટલે 1 ઘનમીટર થાય.       ખkંુ, ખોoંુ 

 

‘�’ ��7
8�
 %�
� ‘�’ ��7
8�
�!� ш /� 3��  :� ���� ���� ‘�’ ��7
8�
 ���� "
�� �х . 

 

ÔઅÕ િવભાગ        ÔબÕ િવભાગ  

(1)  નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ     (A) 2�r (h + r) 

(2)  ત�ળયાવાળા KLુલા નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ  (B) �r2h 

(3)  બધં નળાકારની Mુલ સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ    (C) �r2
 

(4)  નળાકાર;ુ ંઘનફળ  
     (D) 2�rh 

        (E) �r (2h + r) 

(1) ……….  (2) ……….  (3) ……….   (4) ……….  

 

‘�’ ��7
8�
 %�
� ‘�’ ��7
8�
�!� ш /� 3��  :� ���� ���� ‘�’ ��7
8�
 ���� "
�� �х . 

 

ÔઅÕ િવભાગ        ÔબÕ િવભાગ  

(1) 1 ઘનમીટર        (A) 5000 િમલી�લટર  

(2)  5 �લટર        (B) 1000 િમલી�લટર  

(3)  50 િમલી�લટર       (C) 1000 �લટર  

(4) 10 0કલો�લટર  
 

     (D) 50 ઘનસેમી  

        (E) 10000 �લટર  

(1) ……….  (2) ……….  (3) ……….   (4) ……….  

 

‘�’ ��7
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 ���� "
�� �х . 

 

ÔઅÕ િવભાગ        ÔબÕ િવભાગ  

(1)  નળાકારની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ     (A) 1000 ઘનસેમી  

(2)  નળાકાર;ુ ંઘનફળ        (B) 1 ઘનમીટર  

(3)  1 ઘનસેમી        (C) �r2h 

(4)  1 0કલોમીટર  
     (D) 2�rh 

        (E) 1િમલી�લટર  

(1) ……….  (2) ……….  (3) ……….   (4) ……….  
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(૧) એક નળાકારના ંપાયાનો Hયાસ 50 સેમી અને 6ચાઈ 20 સેમી છે, તો આ નળાકારન વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ શોધો. 

(૨) એક નળાકારનો Hયાસ 14 સેમી અને 6ચાઈ 5 સેમી હોય તો તેની વ8સપાટ:;ુ ં1ે!ફળ ક=ટZુ ંથાય ? 

(૩) ત�ળયાવાળા એક નળાકારની િ!Iયા 14 સેમી અને 6ચાઈ 50 સેમી છે, તો તે;ુ ં1ે!ફળ ક=ટZુ ંથાય ? 

(૪) શાળાના ંમેદાનમા ં2 મીટર િ!Iયાવાળો અને 50 સેમી 6ચાઈવાળો એક નળાકાર ઓટલો બનાવેલો છે. આ 

ઓટલાની વ8સપાટ:ને xનૂો કરવાનો ખચ, 100 ચો.સેમીના ં1.25 _િપયા લખેે ક=ટલો થાય ?( � = 3.14 લો) 

(૫) yટોના ભzાની એક ચીમનીના ંપાયાનો Hયાસ 80 સેમી અને 6ચાઈ 12.5 મીટર છે. આ ચીમનીને બહારથી રંગવાનો 

ખચ, દર ચો.મીટરના ં100 _િપયા �માણ ેક=ટલો થાય ? ?( � = 3.14 લો) 

(૬) લોખડંના ંએક સ�ળયાનો Hયાસ 2 સેમી અને 6ચાઈ 100 સેમી છે. તો તે;ુ ંઘનફળ શોધો. ( � = 3.14 લો) 

(૭) એક નળાકાર ટાકં:ની પાયાની િ!Iયા 50 સેમી અને 6ચાઈ 100 સેમી છે. આ ટાકં: {રૂ={રૂ: ક=રોસીનથી ભર=લી છે 

આ ટાકં:ના ંક=રોસીનમાથંી 5 �લટર;ુ ંએક એવા ક=ટલા ંક=ન ભર: શકાય ? ( � = 3.14 લો) 

(૮) 3.5 મીટર િ!Iયા અન ે4 મીટર 6ડો Mવૂો ખોદવાનો ખચ, દર ઘનમીટરના ં100 _િપયા લેખે ક=ટલો થાય ? 

(૯) મહાનગરપા�લકાની એક નળાકાર ટાકં:ની િ!Iયા 7 મીટર અને 6ચાઈ 4 મીટર છે. આ ટાકં:મા ંક=ટલા ં0કલો�લટર 

પાણી સમાઈ શક= ? 

(૧૦) એક નળાકારની િ!Iયા 10 સેમી છે. જો તેની 6ચાઈ તેની િ!Iયા gટલી જ હોય તો નળાકાર;ુ ંઘનફળ ક=ટZુ ં

થાય ? ( � = 3.14 લો) 

(૧૧) 20 સેમી 6ચાઈ અને 14 સેમી Hયાસના ં50 નળાકાર તૈયાર કરવામા ંક=ટલા ંચો.મીટર પતkંુ જોઈએ ? જો એક 

ચો.મીટર પતરાનંી 0કXમત 200 _િપયા હોય તો ખચ, ક=ટલો થાય ? 

(૧૨) એક નળાકાર પીપના ંપાયાની િ!Iયા 25 સેમી છે. તેમા ં2 મીટર >ધુી |ૂધ ભર=લ છે. આ |ૂધમાથંી 500 

િમલી�લટરની ક=ટલી થેલીઓ ભર: શકાય ? ( � = 3.14 લો) 

 

 

 


